

ВЕСТНИК ДРЕВНЕЙ ИСТОРИИ



2

ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

1965

КЛАД БОСПОРСКИХ МОНЕТ, НАЙДЕННЫЙ В СТАН. ФАНТАЛОВСКОЙ

Весной 1963 г. в Анапский музей от студента Анапского сельскохозяйственного техникума Демченко поступили две серебряные боспорские монеты. Как выяснилось, эти монеты происходят из клада, обнаруженного в феврале 1963 г. в стан. Фанталовской (Анапский р-н, Краснодарского края).

В связи с этой находкой автор настоящей заметки был командирован в стан. Фанталовскую. Удалось установить подробности находки клада. Во время весеннего половодья на юго-западной окраине станицы, на дороге, против дома П. Михеева, ученик 5 класса В. Михеев увидел несколько монет, вымытых водой. После расчистки



почвы он нашел несколько сот монет и черенки от сосуда¹, в который был заключен клад. Находчик оставил у себя лишь часть монет, остальные роздал товарищам. С помощью директора местной школы удалось собрать большую часть клада, а именно 485 монет, которые поступили в Анапский музей. Можно думать, что около 30—40% найденных монет утеряны или находятся еще на руках.

Все монеты Фанталовского клада принадлежат одному типу:

лиц. стор.: голова Диониса в плющевом венке, вправо;

об. стор.: плющевый веночек, с внешней стороны которого, вверху, помещена монограмма K^{P} , а с внутренней — гроздь винограда и надписи: ΠΑΝΤΙ — ΚΑΠΑΙ — ΤΩΝ (рис., 1); ΦΑΝΑ — ΓΟΡΙ — ΤΩΝ (рис., 2); ΓΟΡΓΙΠ — ΠΕΩΝ (рис., 3).

Таким образом, эти монеты чеканены от имени трех городов Боспора — Пантикапея, Фанагории и Горгиппии, наиболее многочисленны первые — их 335 экземпляров (67,6%), вторых — 135 экземпляров (29,5%), третьих — только 15 (2,9%).

Обращает на себя внимание разное качество металла монет, большинство из них имеет местами зеленую окись, указывающую на большую примесь меди², но есть и экземпляры (их меньше), которые производят впечатление чеканенных из чистого серебра.

У нас есть все основания полагать, что Фанталовский клад состоял только из однородных монет, чеканенных, правда, как мы видели, от имени трех крупнейших боспорских городов. А. Н. Зограф³ определяет монеты такого рода как дидрахмы аттической весовой системы и датирует их первой четвертью I в. до н. э. Принимая во внимание редкость боспорских дидрахм⁴ и большое их число в Фанталовском кладе, нам представляется, что этот клад должен служить ценным источником для изучения экономики Боспора и монетного дела его городов.

А. И. Салов

¹ Сохранившиеся, доставленные в музей осколки сосуда, к сожалению, недостаточны для того, чтобы можно было судить о его форме и размерах.

² Одна из монет клада до поступления в музей была в нескольких местах рассверлена, внутренняя поверхность образовавшихся раковин оказалась медно-красного цвета.

³ А. Н. Зограф, *Античные монеты*, МИА, № 16, М.—Л., 1951, стр. 187, табл. XLIII, 5—7.

⁴ Насколько нам известно, кладов, содержащих боспорские дидрахмы, еще не находили.